

集美区后溪镇 · 蔡献臣

他从光禄寺少卿退隐归田后，仍心系百姓，提议并捐资修筑朱埭，改善当地农田灌溉，造福乡人，被后世立碑铭记。

蔡献臣：捐资筑堤治水 得功德碑记

集美区后溪镇后溪村的后塘仑，原竖立着一块功德碑，向西面对隔溪的苏营石龟山。后来被放倒，当地称作“倒石碑”。1958年，“倒石碑”被移作桥板石。1983年，该碑被移置于原后溪镇政府中秋街办公点。

此功德碑宽0.93米，高2.4米，厚0.2米，详细地记载着明代蔡虚台先生筑海丰朱埭堤岸的详情。横额题为“蔡虚台先生筑海丰朱埭堤岸功德颂碑”。碑文为竖写楷书，含立碑人姓名共980多字，由皇赐进士出身通议大夫、前光禄寺卿、太仆寺少卿、礼部郎中年家眷弟何春远撰文，皇赐进士出身、山东布政司右参议、前南京户正部郎中、奉敕督理北新钞关、湖广同考试官眷弟胡明佐篆额，皇赐进士第奉政大夫、吏部文选清吏司郎中、前江浙两省同考试官旧属眷弟周



记载修埭功德的“倒石碑”

家椿书丹。立碑者署名 39 人，碑文体制由两部分组成：前面用散文记事，详细地介绍了蔡虚台先生修埭的背景及经过；后面用韵语“铭”赞颂，热情讴歌了蔡公主持公正、愁金钟民之悬饥的历史功德。

蔡虚台先生就是蔡献臣（1563—1641 年），字体国，号虚台，别号直心居士，同安翔凤平林（今金门）人。原籍金门平林，后来迁居同安县城南门内。万历十七年（1589 年）中进士，累官

至南京光禄寺少卿。

集美区后溪发源于戴云山与博平岭山脉的交界处，自西北向东南流经坂头，后与许溪（西支）汇合，经后溪农场注入杏林湾海域。仁德里海丰庄田靠竺溪灌溉。

嘉靖年间（1522—1566 年）溪水横溢决为烟莽，光孝寺僧戒静以请府公，有田其中者捐资募工筑埭于海丰庄，计费千金，三年乃成。费用虽按亩分摊，但僧暗中“又分其九分为十二”而“诸家任其赋”，结果“岁又复决，屡筑屡坏，讫无成劳”。

泰昌元年（1620 年）前后，蔡献臣从光禄寺少卿（正五品）退隐同安县仁德里海丰庄（即现在后溪镇后溪村一带）。



蔡献臣主持修筑的海丰朱埭堤岸

归田后，蔡献臣十分关心公益事业。他目睹水患给人民带来的巨大痛苦，认为筑埭失败的原因在于费用被私吞及没有解决上游朱埭的问题。于是提出筑朱埭以防患下贻于海丰的主张，并自捐资，让有德之人主其事。蔡献臣将田分为三等：沙压田、崩流田、漫涨田，根据筑堤对三类田所起作用的大小，结合田产所在堤岸的长度和高度，提出了合理的费用分摊方案。

朱埭的修筑起于泰昌元年（1620年），成于天启六年（1626年）。修筑石坝60余丈，改名海丰埭，位于后溪流域的城内、柴场、浦边一带。

于是，“朱埭之田，岁以有收；海丰之田，一保无事。农人业户，相与颂功德与无穷”，并于崇祯元年（1628年）孟夏立石以铭之。

点评

蔡献臣一生博学多识，为官清介亮直，宦海沉浮仍坚守高尚品格，被誉为“用世才”。他心系百姓，造福百姓，过世时，朝廷钦赐祭葬，并赠予“少司寇”之衔。名士何乔远为其作碑文纪念：立朝屹如山，居乡清如水，真乾坤正气，能绍德开来，为江南之夫子；宅心温似玉，接物煦似春，堪砥柱末流，使民思士仰，称北斗之一人。